

Неординарные решения и большие победы

Ольга Мекебаева из ТОО «Комаровское горное предприятие» победила в конкурсе «Талантливая женщина в добывающей отрасли». Она получила награду в номинации «Экопроект года».

Вот это победа!

Международная премия «Талантливая женщина в добывающей отрасли» учреждена некоммерческой ассоциацией Women in Mining и проводится на территории России и стран СНГ. В ней участвуют профессионалы, которые привнесли значительный вклад в развитие горнодобывающей, металлургической, нефтегазохимической, обрабатывающей и других смежных отраслей. И это одно из самых значимых событий в промышленном секторе.

На победу в десяти номинациях, учрежденных организаторами, в этом году претендовали 120 финалистов. Всего же было подано 450 заявок от сотрудников 57 компаний из России, Беларуси, Грузии и Казахстана. Среди участниц представительницы таких гигантов как компании «Норникель», «Северсталь», «Русал», «Полюс», «Новолипецкий металлургический комбинат» и многие другие. Начальник отдела экологического контроля и мониторинга Ольга Мекебаева в профессии 11 лет. В конкурсах участвует не впервые, но каждая победа, говорит она, это шквал эмоций и огромный заряд для дальнейшей

работы.

«Я благодарна своим руководителям, которые поверили в меня, в мои силы и рекомендовали участвовать», – говорит Ольга.

В заявке на участие в конкурсе она описала свою ежедневную работу и те мероприятия, которые реализуют на предприятии: рекультивация отвалов, посадка деревьев, субботники, зарыбление и аэрация водоемов, об установке на предприятии автоматизированной системы мониторинга качества сбрасываемых сточных вод.

Ольга стала обладателем премии в номинации «Экопроект года».

«Я получила невероятные впечатления от энергетики конкурса и сильнейших участников, – рассказывает победительница. – Мне удалось пообщаться с другими финалистами, и удивительно, насколько все участницы талантливы! Но я ехала на финал конкурса только за победой, которая дает уверенность в своих силах, знаниях, опыте».

На меньшее Ольга была не согласна. Говорит – привыкла работать на результат.

Дело по духу и командная работа

Работа на производстве научила Ольгу Мекебаеву оперативно решать задачи, стратегически мыслить, максимально быстро адаптироваться к изменениям. Она считает, что если работать – то делать это с полной отдачей

и с душой.

После окончания школы и успешной сдачи ЕНТ, Ольга поступила в Костанайский социальный-технический университет. На вопрос, почему выбрала специальность «экология», ответила, что в 2004 году это направление было новым, интересным и просто близким ей по духу. В 2012 году Ольга устроилась на Комаровское горное предприятие.

«С приходом «Полиметалла» месторождение, конечно, сильно изменилось, – считает эколог. – Помню, каким тогда было предприятие, и как достойно оно выглядит сейчас».

Ольга начинала ведущим инженером-экологом, спустя несколько лет возглавила отдел экологического контроля и мониторинга. Сейчас в ее обязанности входит контроль за соблюдением экологического законодательства, экологической безопасности на предприятии. Также экологический отдел сопровождает проектные работы, получает заключения и разрешения, разрабатывает мероприятия по снижению углеродного следа, управлению экологическими аспектами, разрабатывает перспективные планы по охране окружающей среды.

Работы много, отмечает специалист и подчеркивает: на предприятии – слаженная команда, все мероприятия реализовывают совместно. Без помощи и поддержки производственников



она бы не справилась, признается Ольга. Иногда недостаточно ресурсов, в некоторых технических аспектах – компетенции.

«Среди последних значимых и масштабных проектов – внедрение автоматизированной системы мониторинга (АСМ) карьерных сточных вод. Это для нас интересно, ново, но требует много сил и настойчивости, – говорит Ольга Мекебаева. – Особенно важны управленческие навыки, которые обеспечивают 100% результат».

По словам специалиста, проект по внедрению АСМ карьерных сточных вод оказался сложным процессом, с длительными пуско-наладочными работами. В нем были задействованы все основные производственные подразделения, но команда справилась.

Главное в жизни

После непростого рабочего дня дома специалиста ждут

сын и дочь. Семью и работу как большинство женщин, Ольга совмещает: с утра до вечера исключительно рабочий процесс, а вечером – только дети и домашние хлопоты. Выходные она тоже старается проводить вместе со своими родителями и детьми.

«Большую часть жизни мы отдаем работе, и очень важно, чтобы она приносила удовольствие, давала возможность развиваться, давала понимание, что приносишь результат в общее дело, – делится эколог. – А в жизни самое главное – здоровье родных и семейные ценности. Если у близких все хорошо – это и есть счастье».

Подпись к фото: также в этом году Ольга заняла второе место в корпоративном конкурсе на лучший вводный экологический инструктаж.

Татьяна ДЕРЕВЯНКО.

25 октября – День республики История страны - история судеб

Мой отец, Анан Нукужанович Тюлеев, родился в Северо-Казахстанской области в ауле Жана - Жол. Точной даты рождения он не помнил. По рассказам старших, родился поздней осенью.

Отец происходил из рода керей - сыйбан. Жана Жол - родина великих казахских писателей Сабита Муканова и Габита Мусрепова.

Будучи Председателем Союза писателей Казахстана, Сабит Муканов отправил 19 юношей своего аула на учебу в город Алма-Ату. В их числе был и мой папа. Фотографии Сабита Муканова в окружении молодых студентов до сих пор хранится в нашем семейном альбоме. Отец окончил Казахский государственный педагогический институт, факультет географии. Родители встретились в городе Алма-Ате.

В 1952 году их направили на работу учителями в Кустанайскую область в Комсомольский район село Бурли.

Время было насыщено большими событиями в истории страны. В этот период времени в Бурлинской средней школе работала блестящая плеяда высококвалифицированных специалистов. Школа была на высоком счету в районе. Некоторые педагоги прошли фронты Великой Отечественной войны. По всей республике гремел своими успехами пришкольный опытный участок, где наряду с овощами и фруктами выращивались дикие растения. Летом, мы, ученики, поливали грядки и любовались растениями, которые там росли, а осенью собирали полные ведра вкусно пахнущих яблок...

Годы работы в Бурлинской средней школе всегда были светлыми воспоминаниями для родителей.

В 1971 году наша семья переехала в поселок Урицкий. По состоянию здоровья отец перешел на работу в газету «Костанай тань», где проработал специальным корреспондентом до ухода из жизни.

Мама, Зейнеш Еспергеновна Тайлакбаева, тоже не знала точной даты и места своего рождения. Оба ее родители умерли, когда она была еще совсем маленькой. Ее и брата Казтая забрали родственники их отца в город Алма-Ату.

Она поступила в Женский педагогический институт на отделение «казахский язык и казахская литература». В те экономически сложные годы государство обеспечивало студентов питанием, одеждой, общежитием.

Как рассказывала мама, послевоенное время было нелегким во всех отношениях. Но молодость брала свое. Много было веселого в студенческой жизни. В одной комнате общежития жили 16 девушек. Интересны были вечера, когда к девчатам приходили молодые люди. Среди них были ставшие впоследствии знаменитыми корифеями казахской литературы Гафу Каирбеков, Бердибек Сокпакабаев и другие.

В детстве мы, дети, обожали слушать мамин рассказы о ее жизни. Мама обладала ярким талантом рассказчика. Слушая ее, перед глазами вставали картины тех давних лет, когда родители были молодыми.

Всю свою жизнь родители честно трудились. Я не помню их нравоучений. Они своим примером учили нас, как нужно жить.

Отец ушел из жизни рано, в 59 лет. Сказалась тяжелая физическая работа в юности. У отца было большое сердце, но оно было большим и добрым. Помню, что он всегда говорил о людях только хорошее.

В день смерти на столе у отца осталось лежать недописанный лист бумаги с очередной статьей. Об это очень трудно вспоминать. Идут годы, но боль потери не утихает.

Люди, приходившие попроситься с отцом, говорили, что перестало биться сердце Человека с большой буквы. К людям он относился с почтением. Находясь в командировках в отдаленных совхозах, всегда с уважением беседовал с людьми труда, а потом писал об их трудовых буднях.

Память об отце всегда с нами. Его последние слова были обращены к нашей маме. Уходя, он сокрушался, что ей будет трудно без него, все бытовые вопросы он всегда решал сам.

Папы не стало 3 июня 1987 года. В тот момент я находилась на курсах в городе Алма-Ате. Помню, не хотела уезжать, но отец

настоял, сказав, что это возможно увидеть город их молодости. Познакомиться со столицей не удалось, на следующий же день мне сообщили, что я должна вернуться домой. Алма - атинские родственники не смогли сказать мне о смерти папы, они сказали, что он сильно болен. Всю дорогу домой я надеялась, что он жив, но, проделав огромный путь и приближаясь домой, я все поняла.

Спустя годы мы узнали еще об одном эпизоде из жизни отца. Будучи десятилетним мальчиком, возвращаясь с работы на току, в его кармане нашли несколько колосков. За это его отправили на исправительные работы. Возвращаясь он домой на крыше тепловоза, и чтобы не замерзнуть, ехал, обхватив руками горячую трубу тепловоза. Это спасло его. Несмотря на все трудности, папа был добрейшим человеком.

Мама ушла 4 января 2017 года. Маленькая девочка - сирота выросла с очень сильным характером. Она была строгой с нами. Трудное детство наложило отпечаток на ее характере.

Она замечательно писала, была высококлассным специалистом казахского языка и литературы. В памяти остались песни, которые любила петь мама, занимаясь домашним хозяйством. Голос ее был чистым и звонким. В старом сундуке хранятся номера республиканского журнала «Мәдениет және турмыс», в которых опубликованы ее рассказы и очерки.

Родители подарили нам счастливое детство. Помню по утрам я просыпалась от их голосов и торопилась сесть к ним за стол. Было радостно сидеть рядом, слушать их интересные разговоры.

Каждый месяц папа ездил на совещания в Кустанай и по приезде всегда рассказывал маме, как прошла встреча с коллегами по перу...

Много незабываемых моментов из детства остались в памяти.

Сейчас я продолжаю дело отца. Работая в газете, я узнала, что в нашем городе много очень интересных людей.

Рассказы о их судьбах – моя любимая тема.

Тогжан ЖАМАНКУЛОВА.

Профилактика гепатита А

Вирусный гепатит А – острое инфекционное заболевание, при котором источником вируса является больной человек. Возбудитель гепатита – вирус, который относится к кишечной группе вирусов.

Вирус может попасть в организм путями, характерными для кишечных инфекций: водным, пищевым и контактно-бытовым.

Факторами передачи при этом служат грязные руки, а также все предметы, контактированные с вирусом (продукты, овощи, фрукты, ягоды, зелень).

Заражение может произойти при купании в водоемах, загрязненных хозяйственно-фекальными стоками. Основное эпидемиологическое значение имеют лица с безжелтушным, стертым и субклиническим вариантами течения. Вирус поражает печень, вирусные частицы всасываются через слизистую оболочку желудочно-кишечного тракта и попадают в общую систему циркуляции крови.

После попадания вируса в организм здорового человека происходит скрытый, так называемый инкубационный период, который при гепатите А длится от 14 до 35 дней. Затем начинается проявление болезни: повышается температура тела, появляется головная боль, снижается аппетит, наблюдаются вялость, тошнота, рвота. У большинства заболевших отмечаются катаральные явления, покраснение зева. Моча темнеет, приобретает цвет пива, фекалии же, наоборот, светлеют.

Вирус гепатита А начинает выделяться с испражнениями больного значительно раньше, чем появляется желтуха, то есть в преджелтушном периоде. Именно в этом периоде болезни заболевшие являются наиболее опасными для окружающих. С появлением желтушного периода (окрашивание склер и кожных покровов) выделение вируса резко уменьшается и заразительность резко снижается. После перенесенного заболевания остается стойкий,



пожизненный иммунитет. При соблюдении мер профилактики можно избежать заболевания.

Меры профилактики гепатита А:

- мыть руки перед едой, после посещения туалета, при возвращении с работы, прогулки;
- не пить некипяченую воду из открытых водоемов и не мыть ею фрукты и овощи;
- не купаться в водоемах, куда могли попасть сточные воды;
- содержать в чистоте помещения, где находятся люди: дома, на работе, объектах общественного питания, торговых, в коммунальных, промышленных помещениях;
- избегать употребления экзотических продуктов, особенно сырых устриц, мидий, моллюсков.

Для профилактики вирусного гепатита А существует специфическая профилактика – вакцинация. Вакцинации подлежат: 1) дети в возрасте двух лет; 2) контактные лица в очагах вирусного гепатита А в возрасте до четырнадцати лет включительно, в первые две недели со дня контакта; 3) дети до четырнадцати лет, больные хроническими вирусными гепатитами В и С в период ремиссии.

Ш. Т. САМБЕТОВА, главный специалист РГУ «Житикаринское районное Управление санитарно-эпидемиологического контроля Департамента санитарно-эпидемиологического контроля Костанайской области Комитета санитарно-эпидемиологического контроля Министерства здравоохранения Республики Казахстан».